

# 全球降息潮：势头难止 风险在后

今年，全球已有超过30家央行宣布降息，尤其是6月以来，加入降息行列的国家显著增多，幅度超出预期，形成一轮汹涌而至的降息潮。7月31日，美联储宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点，10年来首次降息，并提前两个月结束缩表，更是将此推向高潮。

截至8月中旬，二十国集团中超过一半的国家有所行动，金砖国家中只剩中国尚未跟随，加纳、埃及、乌克兰、印度等国累计降息幅度达到或超过100个基点，土耳其央行一大幅降息425个基点，令人咋舌。越来越多的央行在近期货币政策声明中，明确或暗示即将启动或继续降息，“开开放水”会成为今年全球货币政策的主旋律。

## 降息潮的“同与不同”

降息潮的出现，无疑是基于对本国乃至世界经济前景的深切担忧。货币政策相对财政政策的灵活性和敏锐性，使其日益成为各国宏观调控部门对冲经济晴雨变化的首选。本次降息潮亦不例外。

进入下半年，世界经济寒风凛冽，走势不但未如预期先抑后扬、出现“回升”，反呈加速恶化之势。7月，国际货币基金组织第4次下调今年全球增长预期至3.2%，创10年新低，与其一年前3.9%的乐观展望形成鲜明对比。全球制造业进入7年来最疲软状态，采购经理人指数持续下行，跌至荣枯线以下。

主要大国经济表现也不容乐观：美国制造业产出连续两季度下滑，国债收益率曲线倒挂加剧；欧元区丧失增长动能，超过一半的国债跌至负利率，德国制造业和出口深度萎缩，濒临衰退；日本经济虽然连增三个季度，但出口持续下滑，企业利润10年最差；印度经济加速放缓，汽车销量暴跌，失业率居高不下；巴西新总统上台难止颓势，经济已连续两季度出现萎缩。

当然，这轮降息潮与此前也有不同。如果说2013年5月前后出现的降息潮意在“促增长”，是针对经济复苏乏力打下的“强心针”；那么，此次降息潮则主要是为“防风

险”，是对冲全球贸易紧张局势加剧、地缘政治危局升温等不确定性注射的“镇定剂”。

经历了2017年至2018年的“小阳春”之后，世界经济增速趋势本已呈抬头之势，但很快因美国单边主义和霸权主义的贸易行动进入风险高企的“微妙时刻”。2019年全球贸易态势不断恶化，以6月二十国集团大阪峰会为界，前有美欧飞机补贴大战，美国取消对印度、土耳其等国普惠制，威胁对墨西哥加征关税，以促其加强非法移民管理；后有日韩贸易争端、印巴贸易中断、美对法国数字税发起“301调查”等事件，表明贸易冲突正呈全球化趋势，经济问题政治化、贸易政策工具化成为越来越多国家的选项。

中美贸易战作为全球冲突的核心，亦难言乐观。美国悍然撕毁前期谈判共识，进一步提升关税威胁，严重冲击全球供应链和贸易投资信心，成为世界经济下行风险的主要来源。

此外，英国无协议脱欧的日期正在逼近，美伊对峙加剧中东地区战争风险，印巴围绕克什米尔问题冲突再起，此类地缘政治危局短期难解，一旦恶化，或成为冲击世界经济“黑天鹅”事件。

## 后续趋势宜密切关注

此次降息潮，不仅反映出美国

联储在美元体系下的强大影响力，而且表明国际金融市场连通性日益上升的现实。

美联储的政策预期和实际行动，是他国央行货币决策的重要参考。2018年11月，美联储主席鲍威尔口风大变，称利率已接近中性水平，暗示或暂停加息，成为今年上半年不少国家大胆降息的重要依据。

各国之所以跟随，除担忧经济增长下行外，也在于全球金融市场的关联性和互动性日益增强。国际货币基金组织2016年曾指出，金融危机后全球资本市场的联动率已达到80%以上。美元利率作为全球资产价格定价之锚，一旦调整而本国未能及时跟上，将带来股、汇、债市的剧烈波动和国际资本大进大出，不利于本国经济金融稳定。

尽管鲍威尔将此次降息定义为“预防性降息”，旨在让美国经济维持扩张势头，而非长时间降息周期的开始，但来自特朗普政府的政治施压、贸易政策盲动以及金融市场反应，可能让其事与愿违。

同时，特朗普继续升级对华关税威胁，金融市场声而落并引发全球恐慌，环球主要股指全面下挫。除美国外，英国、加拿大也出现国债收益率倒挂；30年期美债收益率有史以来首次跌破2%，德国、

法国、比利时等10年期国债收益率暴跌至负；国际金价暴涨，时隔6年突破1500美元，国际油价则大幅下跌。对美国乃至世界经济明年滑入衰退甚至出现危机的担忧空前加剧，正在推升美联储继续降息的可能性。这也意味着，将有更多国家央行主动或被动加入降息行列。

降息潮的到来，将推动全球流动性从收紧重新走向宽松，有助于缓释部分国家对资本外流的顾虑。但降息潮也会鼓励更多国家和企业增加负债，加速全球债务和金融风险持续积累。国际金融协会最新数据显示，2019年一季度全球债务规模总额已达246万亿美元，对全球GDP的占比升至320%。这一“灰犀牛”或在降息潮的推动下加速到来。

当今世界，民粹主义和保护主义弥漫，大国战略竞争显著升温，外需越来越受制于贸易战，结构性改革同样挑战丛生，降息难以从根本上解决问题，反而可能成为部分国家借机进行汇率战和金融战的手段。

对各国而言，当前最迫切的不是步伐一致地降低利率，而是重拾国际合作精神和改革勇气，就应对全球贸易紧张局势等不确定性冲击和改革本国经济结构性问题，拿出切实可行的方案。

(据《半月谈》)

## 罗健夫：知识分子的楷模



这是罗健夫像(资料照片)。新华社发

罗健夫是渊博的知识分子、技术卓越的科研人员，也是一位无私奉献的共产党员，知识分子的楷模。在他家乡湖南湘乡，久久传颂着他忘我工作、勇于攻关的事迹。罗健夫曾经就读的湘乡一中，多次举办纪念活动，号召师生们学习他甘于奉献的精神和高尚的情操。

罗健夫，1935年9月21日出生于湖南省湘乡县城关镇南街。1948年考入湘乡一中。1950年加入中国新民主主义青年团。1951年参加中国人民解放军。1956年考入西北大学原子物理系原子核物理专业。

1959年4月14日，罗健夫加入中国共产党。大学毕业后，先后在西北大学、中国科学院西安电子学计算机技术所、航天工业部陕西骊山微电子公司(现中国航天科技集团公司)工作。

1965年，罗健夫开始研究微电子技术。1968年，参加北京电机厂技术攻关项目——图形发生器攻关。“文革”期间，他力排干扰，以顽强的毅力，攻读电子线路、自动控制、精密机械、应用数学、集成电路等多门课程，并在短时间内掌握了第二外语。有时，他整

日不出工作室，饿了啃块馒头，困了就躺在地板打个盹。1972年，他研制出了第一台图形发生器。1975年，他又研制成功了“Ⅱ型图形发生器”，为我国航天工业作出了重大贡献。

1978年，“Ⅱ型图形发生器”获得了全国科学大会奖。面对荣誉和奖励，罗健夫想得最多的是其他同志。在Ⅱ型图形发生器申报国家科技成果时，他把自己的名字写在了最后。他对职务、名利看得很淡，甘愿当“普通一兵”，兢兢业业干好本职工作。1980年和1981年两次评定高级职称时，他都没有申报，认为自己的水平还不够。“Ⅱ型图形发生器”研制成功后，他再接再厉，继续研制Ⅲ型图形发生器，至1981年10月已独立完成全部电控设计。

正当罗健夫积极投身Ⅲ型图形发生器的改良工作时，病魔却悄然向他袭来。一次调试设备时，他突然病倒。1982年2月，罗健夫被确诊为癌症晚期。面对沉重的打击，他想了最多的仍然是手头的科研工作不能停，为此，他请求医生不要将病情告诉家人。面对绝症，他看得很开，不止一次对主治医师说：“死后的身体捐献给国家，你们可以解剖好好分析一下，希望对以后其他人的治疗有帮助。”

罗健夫去世时年仅47岁。1983年2月，他被国务院追授为全国劳动模范。2007年是罗健夫逝世25周年，771研究所为他塑像，号召新一代航天科技工作者学习罗健夫忘我工作、勇于攻关的精神。

湘潭市地方史志研究学者何歌劲说，罗健夫同志不计较个人得失，淡泊名利，多次主动放弃评聘高级职称和提升干部的机会，他在得知自己身患癌症之后，更加奋不顾身地工作，直到生命的最后一刻。他为中国科研事业做了伟大贡献。他的精神激励着家乡人民始终以国家需求为己任，书写爱国奋斗的时代答卷。

(新华社长沙9月10日电)

## 登上国际舞台

新中国成立初期，毛泽东提出“打扫干净屋子再请客”的外交方针，表达了摆脱屈辱外交的决心和开展外交工作的基本方略。朝鲜停战以后，国际局势有所缓和，新中国的国际威望逐步上升。中国政府代表团先后参加日内瓦会议和万隆会议，是新中国登上国际舞台的成功实践。

1954年4月至7月，周恩来率团参加日内瓦会议。这是新中国第一次以五大国之一的地位和身份参加国际会议。周恩来进行了

紧张的穿梭外交，经过多方努力，会议达成《日内瓦会议最后宣言》，印度支那基本恢复和平。会场之外，周恩来利用一切机会同各国代表团和各方面人士接触，他真诚、坦率、机智和潇洒的个人魅力，给人们特别是没有和新中国接触过、原来心存疑虑的人，留下了深刻的印象。

休会期间，周恩来访问了印度和缅甸，分别与两国总理发表联合声明，倡导和平共处五项原则。其基本内容是：互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。这逐渐成为处理国际关系的普遍准则。

1955年4月，周恩来再次率团参加在印度尼西亚万隆召开的亚非会议。参会的一些国家由于对新中国不了解，在发言中批评和攻击共产主义。针对此，周恩来在发言一开始就明确指出：“中国代表团是来求团结而不是来吵架的。”“中国代表团是来求同而不是来立异的。”会上的紧张气氛因周恩来的发言而改变。会议最终达成《亚非会议最后公

报》，提出关于促进世界和平与合作的十项原则，这实际上是和平共处五项原则的进一步体现和引申。

万隆会议上体现出的团结、友谊、合作的“万隆精神”，掀开了亚非各国人民和平共处、反对殖民主义历史的一页，也为新中国赢得了更多的国际朋友。

(新华社北京9月10日电)

## 体育强国同风起 扶摇直上九万里

——体彩吹响体育强国建设“集结号”

近日，国务院办公厅发布《体育强国建设纲要》(以下简称《纲要》)，进一步明确体育事业在全面建设社会主义现代化国家新征程中起到的重要作用，以及发展体育运动在国家发展中的战略地位。

今年是中国体育彩票全国统一发行25周年，中国体育彩票不断在推动全民健身与全民健康深度融合、满足人民对美好生活的需要上下功夫，为体育强国和全民健身国家战略作出了积极贡献。

### 全民健身的支持者

《纲要》要求，扩大彩票公益金资助全民健身赛事活动办赛主体的范围。

“这些体育器材都是太阳能供电，运动后马上就能知道自己的运动时长和消耗的卡路里，这运动器材，太智能了！”河南省新乡市博物馆旁的广场新安装的“升级版”全民健身路径，成为附近市民的健身新去处，得到了市民的称赞。而这批运动器材的资金来源，正是体育彩票公益金。

作为“全民健身计划”实施的有力支持者，自1995年国务院颁布实施《全民健身计划纲要》以来，体彩公益金一直是该计划的重要资金来源。中国体育彩票筹集的体彩公益金在体育场馆建设、全民健身路径设施建造、体育公园建设、健身广场更新完善、全民健身活动开展、社会体育指导员培训、体育基层活动组织建设等多方面发挥了极其重要的作用，为群众提供了免费、方便、实用的健身活动器材和场所。

2014-2018年，国家体育总局投入超过108亿元本级体彩公益金，用于支持群众体育工作，其中，超过88亿元用于援建全民健身场地设施和捐赠体育健身器材，占总金额的81.48%。目前，超过16万条体

育健身路径遍布城乡，“15分钟健身圈”的分布越来越密集，让居民从家门口步行15分钟左右，就有健身活动的设施，就能享受到均等的全民健身服务。

### 竞技体育的助力者

《纲要》要求，做好2020年东京奥运会、残奥会和2022年北京冬奥会、冬残奥会备战参赛工作。

1995年，随着《奥运争光计划》的颁布，国家体育总局每年拿出本级体彩公益金的40%用于该计划的实施，仅2018年，就投入了近9亿元支持竞技体育工作。2011-2018年，国家体育总局本级体彩公益金对竞技体育的投入达33.7亿元。奥运赛场上飘扬的国旗背后，是体彩公益金的默默付出。

击剑奥运冠军仲满曾在接受采访时说：“作为体育人，我们都知道，体育赛事、训练经费，包括像奥运会这些重大赛事的备战经费都离不开体彩公益金的鼎力支持。可以说，每一枚奥运金牌的背后都有体彩公益金的功劳。”

射击奥运冠军张梦雪也有相同的感受：“体彩公益金广泛用于全民健身计划和奥运争光计划，无论是鸟巢、水立方这样的奥运场馆，还是建在公园、小区里的健身设施，还有我们运动员的奖牌，背后都有体彩公益金的贡献。”

25年来，中国体育彩票已累计筹集公益金超过4900亿元，从城市到乡村，从健身路径到奥运赛场，在神州大地上，体育彩票一直与健康相伴，与美好同行。未来，在广大购彩者、参与者的支持下，中国体育彩票将以本次《纲要》发布为契机，为广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设贡献更大的力量！

(吴诗萌)

## 让数字告诉你：彩票公益金与社保基金有啥关系？

8月30日，财政部公布了2018年彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况。2018年全国发行销售彩票5114.7173亿元，共筹集彩票公益金1338.7498亿元。

在财政部发布的这个最新公告中，我们注意到，如同往年，全国社保基金在2018年的彩票公益金分配使用中依然占到了相当大的比例。那么，彩票公益金与社保基金、彩票公益金与社会生活中的每一个人，又有着怎样的关系？

### 358.45亿元

彩票公益金已经成为全国社会保障基金的重要资金来源

根据国务院批准的彩票公益金分配政策，彩票公益金在中央和地方之间按50:50的比例分配，中央集中彩票公益金在社保基金会、中央专项彩票公益金、民政部和体育总局之间分别按60%、30%、5%和5%的比例分配。经全国人大审议批准，2018年中央财政安排彩票公益金支出586.5392亿元，其中分配给社保基金会358.45亿元。彩票公益金已经成为全国社会保障基金的重要资金来源。支持、补充、保障全国社保基金这个“大粮仓”，就是以体育彩票公益金为重要组成部分的彩票公益金的一个责无旁贷的使命。

社会保障基金是国家为应对人口老龄化高峰时期养老保险等社会保障支出的补充、调剂而专门设立的战略储备资金。老龄化问题是人类社会发展到一定阶段必然出现的现象。据国家统计局公布的数据，截至2018年底，我国60周岁及以上人口已经达到2.49亿，占总人口17.9%，65周岁及以上人口占总人口11.9%。种种数据

显示，我国已步入了老龄化阶段，并呈现出老龄化来得早、总量大、速度快、“未富先老”的严峻形势。社会保障基金的设立是党中央、国务院为完善我国社会保障体系作出的重大战略决策，是坚持以人民为中心、维护人民长远利益实施的一项重大民生工程。

### 9130.89亿元

全国社保基金18年来累计投资收益可观 彩票公益金贡献突出

全国社会保障基金设立于2000年8月，由中央财政预算拨款、国有资本划转、基金投资收益和国务院批准的其他方式筹集的资金构成，平时不得动用，由全国社会保障基金理事会管理运营。据统计，2000年全国社保基金设立当年，财政投入资金200亿元，至2018年年底，中央财政净投入资金累计达到9130.89亿元。在这其中，以体育彩票公益金为重要组成部分的彩票公益金发挥了重要作用，为促进经济社会发展、保障民生作出了突出的贡献。

### 3010.14亿元

彩票公益金累计补充社保基金 占财政拨款比例达32.89%

从2001年起，以中国体育彩票公益金为重要组成部分的彩票公益金就成为社保基金不可或缺的重要资金来源。根据全国社会保障基金会年报，2018年财政性投入全国社保基金资金573.77亿元，其中中央财政预算拨款200亿元，彩票公益金358.45亿元，彩票公益金占比62.47%，在财政性拨款中占据大头。

截至2018年年底，在中央财政净投入社保基金的资金和股份中，彩票公益金累

计达到3,010.14亿元，占财政净投入额的32.89%，成为社保基金的重要来源之一。以体育彩票公益金为重要组成部分的彩票公益金持续为全国社会保障基金提供资金支持，可以说与每个人的切身利益都密切相关，是事关国家发展大局、事关亿万百姓福祉的重大民生工程。社保基金和彩票公益金功在当代、利在千秋。

其实，自党的十八大以来，体育彩票公益金的使用方向，已越加聚焦于提供基本公共服务，集中于满足人民对美好生活的需求。据财政部发布的公告显示，2018年中央集中彩票公益金除用于补充全国社保基金，安排民政部和体育总局用于民政福利事业和国家体育事业支出外，还安排支出中央专项彩票公益金168.3492亿元，用于脱贫攻坚、教育助学、法律援助、城乡医疗救助等多方面，充分体现了中国体育彩票“来之于民、用之于民”的发行宗旨。

截至2019年8月31日，中国体育彩票累计筹集公益金4945.09亿元，本年度已筹集公益金381.86亿元，为社会公益事业和国家体育事业发展发挥了重要作用。(王红亮)

中奖号码	每注金额
一等奖 01注	24177元
二等奖 17注	2417元
三等奖 205注	1800元
四等奖 3065注	300元
五等奖 34563注	20元
六等奖 423346注	5元
本期奖金总额:28796324.16元	

玩法	奖项	中奖注数	每注金额
排列三	直选	7186注	1010元
	组选6	21826注	173元
排列五	直选	17注	10000元

